

鹰城人在异国

住在塞纳河畔的鹰城人王斌：

安心陪伴家人走过抗疫之路

□本报记者 王春生

4月1日下午3点,记者与身在法国巴黎的市民王斌联系上时,他说巴黎还是早上时分,他和家人刚吃过早饭。

对于疫情期间在巴黎的生活情况,王斌说几天前经过商定,他决定继续留在巴黎,陪伴好家人走过漫漫抗疫之路。

王斌今年43岁,在市区光明路经营一家旅行社。几年前,他与已加入法国籍的女友结婚,夫妻两人每年都会在法国巴黎和平顶山市区各居住一段时间。

巴黎疫情出现时口罩难觅 与中国快速建起空中桥梁

“真是没想到这次的疫情会这么厉害!”王斌说,他是春节前去的巴黎,他们的房子就在塞纳河边。平时,他的旅行社有赴欧洲的团,他和妻子就负责接待。

国内出现疫情后,几乎没有前往欧洲游玩的游客了,他时刻关注着国内疫情的变化。疫情刚发生时,得知国内口罩稀缺,他和妻子在巴黎四处购买口罩寄往国内,通过巴黎的河南商会向国内捐赠了几千只口罩,“国家有困难,咱必须尽点微薄之力”。

“没多久,2月底时,欧洲疫情就爆发了。”王斌说,遗憾的是法国在疫情之初就一个口罩也买不到了,“这里生产能力本来就低,华人在1月底2月初已经把欧美的药房和厂家买了一圈,所以缺口罩成了

最棘手的问题。”

法国出现疫情后,政府下令取消所有口罩的出口,并征集私人手里的口罩,称要把有限的口罩资源留给最需要的前线医生。

王斌说,随着国内疫情的日趋好转,来自中国的口罩陆续到达法国。“这段时间法国从国内订购1亿多只口罩,目标订单是10亿只。于是中国和法国以最快的速度建立了一座空中桥梁,在15天内两国航空轮流运送医疗物资。”

令王斌感到骄傲的是,目前法国的华人协会和个人自发组成援助队伍,利用从国内取得的资源向法国政府伸出援助之手。据不完全统计,到目前为止,法国的华商、华人累计捐赠超过300万只口罩和相关医疗防护物资。

戴口罩从一开始受歧视到成生活常态

王斌说,2月底是法国疫情暴发的最初阶段,当时巴黎人仍像往常一样生活。后来因为感染新冠病毒的人渐多,法国禁止超过5000人的集会,取消了马拉松赛事,但人们又自发地组织马拉松赛,跑了一场没有奖杯的比赛。

在此期间,他和很多华人出门戴口罩,但人们看见戴着口罩的人甚至是中国人都躲着走,“他们认为只有病号才戴口罩”。王斌说,2月27日,他有事去法兰克福,入住酒店时,有个外国女子看见他戴着

口罩,就捂着嘴一脸嫌弃地走开,“为此酒店大堂值班经理对我表示了歉意,让我不要理会那些人”。

而随着疫情的加重,王斌注意到法国当地人的行为方式也有了戏剧性的变化。当地时间3月17日,法国开始实施禁足令,当地商店的洗手液、卫生纸等物品很快被抢空,“很多人仍没有戴口罩,事实上也买不到口罩”。尽管如此,巴黎城区有一成左右的人戴口罩上街了,戴口罩已经不被嫌弃了。



王斌站在居住社区附近的超市里,卫生纸货架上空空如也

超市货架空空 执勤警察无口罩可戴

3月31日是巴黎实施禁足令的第15天,按最新规定,王斌出门买生活用品要限定在家庭住址周围的1公里内。当天下午,他把自己捂得严严实实,戴上口罩去离家步行只需3分钟的一个超市。

“我们居住的这个区其他所有的商店都关了门,路上冷冷清清的。”王斌说,进入超市之后,他发现有一二十名顾客,两成人已经戴上口罩,超市的保安和收银员也戴着口罩。超市货架上,各种肉类,包装的和未包装的,生产线产品和传统肉档产品都已经没有了,连平时多余的火鸡、兔肉、羊排、猪手都没有了,超市里的冰柜被扫荡一空。鸡蛋和牛奶架前,白纸黑字写着:

每人限购一盒或者一提牛奶和水,不论大小。卫生纸货架上也几乎空了,“与平时比少了很多急需的商品”。

“有些顾客戴着口罩,但跟别人说话时就把口罩取下来,有个收银员口罩只盖着嘴巴,鼻子露在外面;有些妈妈带着孩子来,但孩子们不戴口罩,妈妈只是不停提醒孩子不要乱摸东西,看来法国民众并没有领悟到戴口罩的精髓。”

超市不远处有一个警察站开着门,王斌顺便进去询问他们的近况,发现对方都没戴口罩。“他们很沮丧地说在等国家分配口罩,还不知道什么时候能拿到。”当王斌告诉对方,他们河南商会从国内购置的一批口罩已快送到巴黎,这两天会捐

赠给他们及医院一批时,“他们的眼神立刻亮了起来,马上告诉我这里的警局有多少人在工作,如果我们提前能够拿到口罩给他们,所有人都会感激的”。

“看到这些兢兢业业的警察,在疫情之中坚守岗位,我忘记了他们的肤色、人种、语言和我们的不同,我只在心里默默念着,我们都是地球人。”王斌说道。

“生意损失大,但这不可怕”

对王斌来说,目前他居住的巴黎疫情正重,他也很为自己和家人的安全担忧,同时,他在市区经营的旅行社由于疫情至今没有任何业务,损失很大,但他并不觉得可怕,坚信这一切会慢慢好起来。

王斌说,他从超市回家的路上,看到路边的图书馆和百年老校的大门依然紧闭,但是路旁的鲜花已竞相开放,阳光摇曳在绿叶之间,洒在绿油油的草地上。一位坐在自家阳台上晒太阳的法国人很友好地向他问好,还自嘲这里的阳光跟美国迈阿密的差不多。

“这些都让我纠结多日的回国之心也慢慢放下来,祖国江山无恙,游子之心无忧。巴黎还有我的家人需要陪伴,我会陪着她们走过这一程漫漫抗疫之路。”越洋电话那端,王斌话语中透着坚定。

疫情期间,王斌去凡尔赛宫,凡尔赛宫后花园极其冷清。这里平时需要排很长的队,等候一个多小时才能进入,如今很少能见到入。

(本版图片均由受访者提供)

